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034/2015 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 13/10/2015. 

 

Aos treze dias do mês de outubro de dois mil e quinze, reuniu-se na Câmara Municipal. 

Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edegar Jagnow, 

Márcio Augusto Dhein, Ivo Marconi, Edio Kunz, Ilário Pereira dos Santos, Márcio Schons, 

Marco Afonso Mallmann e Elisa Marcon Schmitt. O Senhor Presidente colocou em votação a 

Ata Nº 33/2015, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente, solicitou que à 

secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Projeto de Lei Nº 060/2015 – dá 

denominação à Praça do Município de Picada Café e dá outras providências. Justificativa ao 

Projeto de Lei Nº 060/2015 - Senhor Presidente, Senhores Vereadores: Encaminhamos para a 

Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 060/2015 que objetiva a denominação da Praça 

localizada na zona urbana de Picada Café/RS., em conformidade com o Inciso I, Art. 89, da Lei 

Orgânica do Município de Picada Café. Com a intenção de homenagear esta grande pessoa, Sr. 

João Leopoldo Schaefer, o município propõe denominar a área de lazer de “Praça João 

Leopoldo Schaefer”. João Leopoldo Schaefer é filho de Elizabeth e Pedro Schaefer. Aos 13 

anos de idade ingressou no seminário da cidade de São Leopoldo, onde ficou por três anos.  Em 

1933 voltou para a casa dos pais em Santa Cruz, onde permaneceu por mais três anos ajudando 

na lavoura junto aos pais e irmãos. Já em 1936, Schaefer ingressou na Escola Normal de 

Professores na cidade de Hamburgo Velho, vindo a se mudar para a localidade de Joaneta dois 

anos mais tarde a pedido do Padre Balduíno Spengler, o qual solicitava um professor paciente 

que soubesse cantar, falar alemão e que também ajudasse nas missas. Neste período conheceu 

Maria Arminda Schmidt, a qual se tornou sua esposa em 18 de Janeiro de 1940. Já em meados 

de 1945, Sr. Schaefer foi convidado pelo Sr. Fridolino para fazer parte da sociedade do 

Curtume Fridolino Ritter. Nesta época, Sr. Schaefer, com três filhos, parou de lecionar e se 

dedicou à empresa. João Leopoldo Schaefer nunca mais saiu da cidade de Picada Café desde 

então. Conhecido por sua simplicidade, generosidade e ajuda ao próximo, Schaefer sempre se 

mostrou um munícipe muito engajado na comunidade.  Sempre se manteve firme em sua fé. 

Integrou os corais da localidade de Picada Holanda, Sociedade Aliança e Igreja Evangélica. 

Atuou também como ministro de comunhão, catequista, bem como participou do apostolado da 

oração onde coordenava as reuniões, tudo isto conciliando seu trabalho junto ao curtume. Mas 

as contribuições do Sr. Schaefer não foram somente para com a Igreja. Com o auxílio de Dom 

Edmundo Kuhn, fundaram a Frente Agrária Gaúcha, Juventude Agrária, Sindicato Rural e 

Cooperativa. Fundaram também o Partido Democrata Cristão. João Leopoldo Schaefer e Sra. 

Maria tiveram 9 filhos, 21 netos e 7 bisnetos. E pelos feitos expostos acima, não temos dúvida 

de que este grande homem, atuante na comunidade e município fez muito por Picada Café. 

Temos a certeza de que ainda continua fazendo muito, mesmo após seu falecimento em 17 de 

Agosto de 2013, pois seus ensinamentos, palavras de sabedoria, sua humildade e ajuda ao 

próximo serão para sempre lembrados e cultivados. Desta forma, além de estarmos 

homenageando esta grande pessoa, estaremos proporcionando a todos os moradores do bairro e 

demais munícipes, uma área de lazer agradável a todos. Portanto, pelos motivos expostos, 

solicitamos aprovação do Projeto de Lei em regime de urgência urgentíssima. Atenciosamente, 

Claudia Schenkel, Prefeita Municipal. O vereador da Câmara Municipal de Picada Café 

apresenta o seguinte requerimento de convocação de órgão público para que seja remetido ao 

Executivo Municipal e ao Presidente do Consepro de Picada Café, Senhor Marcelo Marin, a fim 
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de que o mesmo possa prestar esclarecimentos a Câmara de Vereadores: que o Presidente do 

Consepro informe a Câmara de Vereadores sobre os seguintes assuntos. a) valores repassados 

pelo Executivo Municipal entre 2014 e 2015. b) Valores repassados pelas empresas locais ao 

Consepro entre 2014 e 2015. c) Valor em caixa da entidade em outubro de 2015. d) Valores 

repassados mensalmente aos efetivos. e) Perspectiva de trazer mais efetivos. f) Projetos futuros 

do Consepro e investimentos na Brigada Militar de Picada Café. O presente pedido de 

informações tem seu fundamento no papel de fiscalização dos atos administrativos pela Câmara 

Municipal de Vereadores, constante dos artigos 29, 31, 70 e 71 da Constituição Federal. Sendo 

o que havia, esperamos a aprovação unânime do presente pedido de informações, na forma 

exposta. Sem mais, firmamo-nos, atenciosamente, Márcio Augusto Dhein. Passou para o 

Grande Expediente onde constava o Projeto de Lei Nº 059/2015. E a palavra foi colocada à 

disposição dos vereadores. Do vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, os colegas 

vereadores, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Contou que a Prefeita 

encaminhou o Projeto de Lei Nº 060/2015 que dá denominação a Praça do Município de Picada 

Café e dá outras providências. Disse que a Prefeita pediu urgência urgentíssima, mas foram 

levantadas algumas questões no final do dia sobre a escolha do nome. Falou que o nome 

Leopoldo Schaefer será sempre bem lembrado no Município de Picada Café, porém não sabe se 

cabe ao nome da Praça. Este homem foi honesto, trabalhador, ajudou as comunidades, mas 

talvez não seja o momento exato de dar o nome dele a Praça. Pediu para que o Projeto fique 

tramitando na Casa até semana que vem para haver um comum acordo entre as partes que a 

praça atinge, que é o Loteamento Jardim da Lagoa. Comentou que todos sabem que o Schaefer 

trabalhou muito por aquela comunidade. Disse que o nome é bom, mas que não sabe se vai 

encaixar na Praça. Falou que não pode pedir urgência urgentíssima antes de esclarecer a sua 

dúvida. Agradeceu. Do vereador Ivo Marconi: saudou o Presidente, os colegas vereadores, a 

secretária, a imprensa, jurídico, presidente de partido, suplentes, vereadores em licença e a 

todos que estavam assistindo a sessão. Disse que o nome João Leopoldo Schaefer para a Praça 

não cabe à grandeza desse homem. Falou que já foi comentando que ele era um grande homem, 

assim como está descrito na justificativa. Um homem que fez muita coisa para o Município. 

Comentou que o nome não cabe muito bem, pois o Loteamento foi da família Heyllmann. Disse 

que deve ser analisado, pois o nome João Leopoldo Schaefer poderia ser dar a nova escola do 

Bairro Esperança, uma coisa de mais valor e não uma pracinha pequena. Comentou que não é a 

favor do projeto no momento. Agradeceu. Do vereador Marco Afonso Mallmann: saudou o 

Presidente da Casa, os colegas vereadores, a imprensa, a secretária, o jurídico e a todos que 

estavam assistindo a sessão. Contou que o Senhor João Leopoldo Schaefer é o seu tio. Disse 

que foi um grande homem e que não sabia dizer “não”. Falou que a Praça pode ser denominada 

com outros nomes. Pediu para deixar o projeto até semana que vem para ver o que pode ser 

feito. Agradeceu. Do vereador Márcio Augusto Dhein: saudou o Presidente, os colegas 

vereadores, secretária, jurídico, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Disse que o 

Marco foi muito bem em sua colocação. Contou que conheceu o Senhor Leopoldo e que por 

isso sabe da grandeza dele. Comentou que faltou escutar a família proprietária do loteamento, 

pois com certeza eles terão um ente ou familiar que merece a homenagem. Falou que podem 

deixar o projeto para semana que vem para conversar com os familiares Heyllmann e chegar a 

um comum acordo de outro nome. Disse que a escola do Bairro Esperança seria uma 

homenagem justa, já que ele foi um dos primeiros professores do Município. Ninguém mais fez 

o uso da palavra. O Senhor Presidente comunicou que o Projeto de Lei Nº 060 ficará tramitando 

até a próxima semana. Passou para a Ordem do Dia onde constavam os Projetos de Lei do 
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Legislativo Nº 004/2015 e 005/2015 e o pedido de informações elaborado pelo vereador Marcio 

Augusto Dhein. E a palavra foi colocada à disposição dos vereadores. Do vereador Márcio 

Schons: saudou o Presidente, os colegas vereadores, suplentes, amigos, comunidade do 

Jammerthal e a todos que estavam assistindo a sessão. Disse que o Projeto de Lei do Legislativo 

Nº 004/2015 estabelece normas, fixação, lançamento e arrecadação das tarifas dos serviços da 

água. Falou que o vereador que teve essa ideia se preocupou na questão das pessoas que gastam 

menos água e para que outras comecem a cuidar desse consumo. Contou que mora em um 

Bairro onde não tem rede de água e que por isso se preocupa quando dizem que isso pode 

diminuir a arrecadação. Disse que de outra forma, quando vão para casa depois de um dia de 

serviço observa pessoas desperdiçando a água. Falou que para quem não tem água em casa de 

qualidade é muito triste. Ao invés de questionar uma Lei que vem dos vereadores, pois está 

cobrando do Executivo há três anos para fazer a rede de água. Pediu que o Executivo se 

preocupe também com o desperdício da água. Por isso é a favor do Projeto, beneficiar aqueles 

que cuidam e de outra forma cobrar aqueles que desperdiçam. Comentou que o Projeto de Lei 

005/2015 do vereador Felipe trata de fazer alguma coisa em relação à internet quem sabe com a 

fibra óptica ou tentar trazer uma antena mais perto. Falou que todos sabem que na política 

muitas coisas são prometidas, disse que lembra que há três foi prometido na campanha o sinal 

da internet. Na época passava de casa em casa e os moradores colocavam que se alguém tivesse 

alguma coisa concreta em relação à internet iriam apoiar. Colocou-se favorável ao Projeto de 

Lei do Legislativo Nº 005/2015. Agradeceu. Da vereadora Elisa Marcon Schmitt: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, ao jurídico, imprensa, suplentes, o seu marido e a todos que 

estavam assistindo a sessão. Disse que também é favorável ao Projeto de Lei Nº 004/2015 do 

vereador Silvester, porque ele visa à economia de água nos dias atuais. É uma maneira de já ir 

educando o povo. Falou que a Prefeitura alega baixar a renda do Município, por isso sugeriu 

implantar a água nos bairros que ainda não tem que a arrecadação volta a crescer. Eles não 

teriam perda se mais pessoas estivessem pagando pela água. Contou que também é favorável ao 

Projeto de Lei Nº 005/2015 do vereador Felipe, porque hoje em dia nem se questiona mais um 

Município não ter internet. Comentou que toda campanha Federal é baseada na educação, pois 

educação é tudo. Disse que em todos os países de primeiro mundo só alcançaram o grau que 

têm hoje por terem investido muito na educação. Questionou como querem investir em 

educação se nem internet tem para oferecer. Falou que qualquer pessoa consciente irá votar a 

favor sem nem discutir. Do vereador Márcio Augusto Dhein: saudou a todos novamente. 

Disse que concorda plenamente com o que a vereadora Elisa colocou, pois é preciso 

conscientizar as pessoas que a falta de água é um problema nacional. Conscientizar as pessoas a 

poupar é o que se vê na mídia nacional. Comentou que o vereador Felipe colocou muito bem no 

projeto que sem internet não tem como mandar pedido para Brasília através de e-mail. 

Questionou como o vereador irá receber um retorno de Brasília se não tem acesso a e-mail, ou 

simplesmente acompanhar os gastos do Município na internet. Falou que hoje as escolas 

exigem trabalhos de pesquisa dos alunos. Disse que não tem como deixar de aprovar dois 

projetos que beneficiam a comunidade. Explicou que o seu pedido de informações é para 

atender ao pedido da comunidade e de empresários que tem interesse em saber sobre o 

Consepro e Brigada Militar. O Presidente pediu uma parte e falou que infelizmente a notícia do 

dia não é boa, pois o Governo do Estado quer retirar a Brigada Militar de Picada Café para 

cortar custos. Disse que teve uma reunião hoje e a Prefeita dispôs o prédio onde era a antiga 

biblioteca para cortar o aluguel da Brigada. Comentou que a Câmara também se posicionará 

para eles não saírem, mas o Governo do Estado quer cortar custos. O vereador Márcio retomou 
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a palavra e sugeriu que convocasse o Tenente ou o Sargento da Brigada para repassar mais 

informações. O vereador Marco pediu uma parte e falou que os vereadores e nem o Presidente 

da Câmara foram convocados para essa reunião. Agradeceu. O vereador Márcio assumiu a 

palavra e disse que os vereadores deveriam ter sido chamados para essa reunião, pois essa 

notícia irá repercutir entre a população e os vereadores não sabem de nada. Do vereador Edio 

Kunz: saudou a todos novamente. Disse que o Projeto de Lei do Legislativo Nº 004/2015 que 

faz a redução do consumo e da tarifa da água para a Secretária da Fazenda é inconstitucional, 

porque o vereador não pode reduzir custos e por isso irá votar contra sabendo que o projeto está 

errado. Falou que os vereadores pedem mais e mais redes de água e o dinheiro tem que vir de 

algum lugar, alguém tem que contribuir. Disse que se fez muito pouco em oito anos em termos 

de rede de água e agora nesses três anos já se fez muito e tem que ser feito ainda mais. 

Enfatizou que se o projeto é inconstitucional irá votar contra, mas cada um pode fazer como 

quer. Falou que sobre o Projeto de Lei do Legislativo Nº 005/2015 trata de redes para internet. 

Comentou que tem pouco conhecimento, mas se o projeto levar para todos os cantos então deve 

ser aprovado hoje. Agradeceu. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei do 

Legislativo Nº 004/2015, que foi aprovado por seis votos favoráveis e dois contrários dos 

vereadores Edio Kunz e Edegar Jagnow. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de 

Lei do Legislativo Nº 005/2015, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 

colocou em votação o Pedido de Informações apresentado pelo vereador Márcio Augusto 

Dhein, que foi aprovado por unanimidade. Nas Explicações Pessoais: Do vereador Márcio 

Schons: saudou a todos novamente. Contou que na última sessão parabenizou a Administração 

Municipal pelos repasses que foram feitos para a comunidade do Jammerthal. Foi feito um 

excelente trabalho em que todos foram atrás para conseguir fazer uma associação e o dinheiro 

veio muito bem. Disse que uma administração realmente comprometida precisa estar junto com 

as comunidades, comentou que não quer comprar com administrações passadas, pois sempre 

pensa no futuro. Porém, ultimamente quando se tem reuniões nas comunidades para tratar das 

questões de cada bairro as do Jammerthal não estão acontecendo. Contou que os moradores dos 

pequenos bairros tiveram que se deslocar para os grandes centros. Falou que isso não condiz 

com uma administração que quer estar mais perto da comunidade. Comentou que não tem como 

se deslocar depois do serviço e ir para Joaneta, por exemplo, umas sete horas da noite. Falou 

que nesse ponto tem alguma coisa diferente em relação a outros que seja mais negativo. Disse 

que essa é a última vez que quer pedir a extensão da rede de água, pois é uma promessa. 

Comentou que dentro da administração se têm secretários que prometeram ajudar os colonos. 

Explicou que tem a questão dos rios e que precisam de pinguelas no Jammerthal para facilitar a 

ida de um lugar para o outro. Disse que já faz três anos que estão esperando e até agora não foi 

feito. Assim, como poderiam ter sido colocadas paradas de ônibus, que ainda não tem. 

Comentou que todas essas questões poderiam ser colocadas na reunião com a comunidade, mas 

elas não estão sendo feitas. Falou que também tem que ser feito o levantamento das pontes 

perto do Jammerthal e do Passo Fundo Eck, pois ficam ilhados quando chove muito. Podia-se 

fazer uma ampliação, um projeto, em relação a essas duas pontes. Disse que essas reuniões 

servem não só para criticar, mas para fazer um trabalho em conjunto. Comentou que os 

vereadores devem ser mais ouvidos, pois retratam as reivindicações do povo. Falou que essa é a 

sua última sessão e que deseja o melhor para a sua comunidade e que sempre irá lutar pelo 

interior. Disse que o que foi prometido irá cobrar. Agradeceu. Do vereador Márcio Augusto 

Dhein: saudou novamente a todos. Agradeceu aos colegas vereadores pelo apoio ao seu pedido 

de informações e também aos dois projetos que visam beneficiar a comunidade. Falou que é 
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louvável a atitude da Prefeitura sobre o Programa Voz e Vez, só que infelizmente sabendo dos 

problemas, o Bairro Floresta e São João foi feita a reunião na mesma noite, como bueiros 

entupidos, falta de água, algumas coisas a Prefeitura deveria ter tomado como prioridade. 

Sabendo dos problemas algumas coisas deveriam ser solucionadas, pois os moradores cobram 

por soluções. Agradeceu. Do vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou a todos novamente. 

Falou que o episódio sobre o Projeto de Lei Nº 060/2015 não veio nenhuma pessoa da família 

Schaefer. Disse que deve ter sido uma coisa feita às pressas e assim não vai a lugar nenhum. Foi 

bom que ninguém pediu urgência urgentíssima, pois o projeto precisa ser mais bem elaborado e 

conversar com familiares Heyllmann para resolver esse problema. Convidou a todos para 

KerbFest, disse que não concorda com o que está no folheto como 1º KerbFest, pois o Kerb na 

Picada Café existe há mais de cem anos. Sábado à noite terão kerb da igreja evangélica com 

janta e depois baile. No Parque Municipal também haverá programação de kerb no sábado e no 

domingo a festa da Rádio Imperial, uma rádio que tem as raízes aqui em Picada Café e é um 

meio de comunicação muito importante. Falou que infelizmente o nosso Estado está cada vez 

pior e agora querem tirar a Brigada Militar de Picada Café. Disse que espera que consigamos 

ficar com a Brigada aqui, pois sem sede fica bem mais fácil para roubar. Agradeceu. Ninguém 

mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os Senhores Vereadores para a sessão 

no dia 20 de outubro de 2015, terça-feira, às 20 horas, na Sede da Câmara Municipal. Em nome 

de Deus declarou encerrada a sessão.  

 

 


